PRIMERAS ESCENAS AMORAR

ESCENA 1: DEPARTAMENTO DE ULISES/ ESCRITORIO. 
Una luz puntual sobre ULISES (37 años), hombre de estatura mediana, cabello oscuro y desprolijo, que está sentado frente a los espectadores. Tras él se encuentra una  pequeña mesita con libros, cuadernos y una silla. ULISES le cuenta al público:

ULISES: A veces pienso en las causalidades, en la simultaneidad de un encuentro, en como puede cambiarme una mirada. Y eso me lleva a Julia, siempre a ella. Creo que si un amigo no hubiera pegado aquel cartel: “Taller inicial de escritura” en la calle Bolivar; que si Julia no se hubiese desviado por equivocación creyendo que Defensa era la calle Bolívar; que si a Julia no le hubiera molestado su zapato en ese instante, nunca hubiera mirado el cartel publicado. Claro que si su madre Carmen González no hubiese llorado por una mala nota en la facultad en las escaleras de Plaza Francia, y si Roberto Ruiz no se hubiese apiadado de ese llanto, descubriendo así su singular belleza, Carmen y Roberto no se habrían casado y Julia no sería uno de los siete mil millones de seres humanos del planeta tierra. De modo que así podría seguir haciendo asociaciones y cadenas y cálculos que explicaran lo inexplicable: mi encuentro con Julia Ruiz. 

ULISES camina hacia el costado del escenario y se apoya contra la pared. En el fondo del escenario una luz puntual sobre JULIA (22 años), de estatura mediana, tez blanca y cabellos largos oscuros. Descubrimos un sofá, una lámpara de pie artesanal, un perchero al  costado de escena y una caja de mimbre. JULIA, con una valija abierta sobre el sofá, acomoda su ropa y la guarda. Lo hace lentamente. ULISES observa a JULIA y le habla al público:

Si empiezo a contarles lo sucedido de atrás para adelante, rompiendo una línea cronológica de tiempo, les puedo decir que Julia llegó a esta casa vestida de azul a las 9 menos cuarto. Nos miramos, sin decir palabra. Después del silencio, la tormenta. Ninguno quería admitirlo. Los dos nos señalamos culpables.

Mientras ULISES relata al público. JULIA reproduce el suceso narrado por él. 

ULISES: Julia toma su valija, y guarda su sombrero. Es que Julia y yo nos estamos separando. Sí, en tiempo presente. En este momento el aire de la noche no me alivia. Quizá la última imagen que me lleve de Julia sea sus manos sobre la tela de su sombrero rojo. Estamos suspendidos en un tiempo presente continuo. Atrapados en la indecisión más mentirosa. Si volvemos al comienzo, les cuento que Julia y yo nos conocimos hace tres años. (ULISES va hacia la silla y se sienta junto a la mesita. JULIA deja la valija a un costado) Ella era mucho más chica que yo, todavía lo es, claro. Pero en ese momento parecía una niña. (JULIA se sienta frente a ULISES. Él la observa melancólico) Julia vino a su primera clase de escritura. Yo era su profesor particular.

JULIA toma una birome y juega con ella. La conversación entre JULIA y ULISES ya está iniciada.
 JULIA: …Yo estudio algo que nada que ver con la escritura... Estoy estudiando contabilidad y trabajo en el estudio de mi papá que es contador. Pero en realidad siempre me gustó la poesía. Probé con talleres grupales de narrativa pero no me sentí cómoda. La verdad, no sé si soy buena en esto… dudé mucho en venir, pero al final…  aquí estoy. 

JULIA dibuja en su cuaderno. ULISES se para y le cuenta al público:

ULISES: La primera vez que vi a Julia me puse a imaginar cómo sería su vida. Pensé que Julia era una chica de familia formal, de padres católicos y normas estrictas. Que no tenía hermanos. Y que era malcriada. Seguro.
Que su poeta preferido era…

JULIA mira a público y dice:

JULIA: Neruda.

ULISES se acerca al escritorio en donde está JULIA y toma un libro:

ULISES: (continúa hablando a público)…que no conocía a Pizarnik, ni había leído a Borges. (ULISES deja el libro en el escritorio y se coloca detrás de JULIA). Que era vegetariana, y odiaba la carne porque matan a las vacas.  Pensé que estaba con el novio de los 15 años y que se casaría pronto con él.

